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ATA DA 348ª SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DO CENTRO DE CIÊNCIAS 
BIOLÓGICAS E DA SAÚDE
Aos vinte e seis dias do mês de fevereiro de dois mil e vinte e seis, às quatorze horas,  
se reuniram os membros do Conselho do CCBS para a realização de sessão ordinária 
sob a presidência do Decano, Professor Carlos Henrique Soares Caetano. A sessão, 
realizada em modo remoto por meio do Google Meet, foi declarada aberta pelo Decano 
do CCBS com a presença de 35 conselheiros na sala virtual representando o alcance 
do  quórum  mínimo.  A  pauta,  encaminhada  previamente  junto  da  convocação,  foi 
aprovada por unanimidade. Em seguida, deu-se início a apresentação de um informe 
pelas professoras Vanessa de Almeida Ferreira Corrêa e Patrícia Quintans Cundines 
Pacheco  da  Escola  de  Enfermagem  Alfredo  Pinto  (EEAP)  que  atuam  como 
representantes da UNIRIO/CCBS junto à Comissão Permanente de Integração Ensino-
Serviço da Secretaria de Saúde do Estado do Rio de Janeiro (SES-RJ). As professoras 
realizaram uma apresentação sobre  a comissão,  sua importância  e  potencialidades 
para a graduação e a residência na UNIRIO. Ao final, informaram que irão disponibilizar 
o material para envio aos conselheiros para conhecimento e ampla divulgação. Logo 
após o informe, se iniciou a apreciação dos itens da pauta:  ITEM UM: Homologação 
da Ata da 347ª sessão ordinária do Conselho do CCBS. A Ata foi disponibilizada no 
site do CCBS e enviada aos conselheiros juntamente da convocação por mensagem 
eletrônica. Não houve nenhuma consideração sobre o teor da Ata. Aprovada com uma 
abstenção. ITEM DOIS: Alteração da coordenação do Laboratório de Pesquisa, 
Ensino  e  Extensão  em  Patologia  (LAPEEP),  Departamento  de  Microbiologia  e 
Parasitologia – IB (processo n° 23102.001265/2019-09). O Professor Marcello Xavier 
Sampaio, chefe do DMP, informou sobre a necessidade de atualização na coordenação 
do referido laboratório como segue: Professor João Felipe Rito Cardoso (coordenador) 
e Professora Luciana Moreira Lima (vice-coordenadora). Aprovado por unanimidade. 
ITEM  TRÊS:  Alteração  da  coordenação  do  Laboratório  de  Aulas  Práticas  de 
Microbiologia  e  Imunologia  (LAPMI),  Departamento  de  Microbiologia  e 
Parasitologia – IB (processo n° 23102.001263/2019-10). O Professor Marcello Xavier 
Sampaio,  chefe  do  DMP,  informou  sobre  a  necessidade  de  atualização  na  vice-
coordenação do referido laboratório em virtude da aposentadoria da Professora Rosa 
Haido. O Professor Marco Aurélio Peregrino da Silva foi  indicado pelo colegiado do 
DMP para assumir a vice-coordenação do LAPMI. Aprovado por unanimidade.  ITEM 
QUATRO:  Alteração da coordenação do Laboratório de Biologia e Fisiologia de 
Microrganismos  (LBFM),  Departamento  de  Microbiologia  e  Parasitologia  –  IB 
(processo n° 23102.001272/2019-01). O Professor Marcello Xavier Sampaio, chefe do 
DMP, informou sobre a necessidade de atualização na vice-coordenação do referido 
laboratório. O Professor Renato Geraldo da Silva Filho foi indicado pelo colegiado do 
DMP para assumir a vice-coordenação do LBFM. Aprovado por unanimidade.  ITEM 
CINCO:  Homologação  do  resultado  do  Processo  Seletivo  Simplificado  para 
Professor Substituto (Professor Assistente A, 40 horas, Edital 188/2025) na Área 
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de conhecimento/Disciplina Metodologia da Pesquisa/Técnica Dietética/Nutrição e 
Dietética,  do  Departamento  de  Nutrição  Fundamental  –  EN  (processo  n° 
23102.002744/2025-82)  encaminhado ad referendum.  O Professor  Rafael  da Silva 
Cadena, chefe do DNF, relatou que foram aprovados cinco candidatos, a saber: Ruan 
Soares Medeiros dos Santos (1° lugar – nota final: 9,2 – CPF ***.596.937-**), Genilton 
Alves da Silva (2° lugar – nota final: 9,1 – CPF ***.772.047-**), Alex Oliveira da Camara 
(3° lugar – nota final: 8,7 – CPF ***.819.217-**), Carolyne Pimentel Rosado (4° lugar –  
nota final: 8,6 – CPF ***.600.837-**) e Emília Delesderrier Franco (5° lugar – nota final:  
8,5 – CPF ***.673.667-**).  Aprovado por unanimidade.  ITEM SEIS:  Solicitação de 
abertura de Processo Seletivo Simplificado para Professor Substituto (Professor 
Auxiliar, 20 horas) na Área de conhecimento/Disciplina Medicina/ Pneumologia e 
Cirurgia Torácica/ Semiologia e Propedêutica do Adulto I,  do Departamento de 
Medicina Especializada – EMC (processo n° 23102.004710/2025-22) encaminhado 
ad referendum. O Professor Francisco José de Freitas, diretor da EMC, informou que a 
solicitação de professor substituto ocorreu em virtude da aposentadoria da Professora 
Rose Copelman. Que o concurso para professor efetivo também foi solicitado, mas que 
para minimizar os impactos do grande intervalo de tempo necessário para realização de 
todas as etapas do concurso na oferta de disciplinas pelo DEMESP se fez necessário 
solicitar o professor substituto. Aprovado por unanimidade. ITEM SETE: Solicitação 
de  abertura  de  Processo  Seletivo  Simplificado  para  Professor  Substituto 
(Professor  Auxiliar,  40  horas)  na  Área  de  conhecimento/Disciplina 
Enfermagem/Semiotécnica de Enfermagem I/Semiotécnica de Enfermagem II, do 
Departamento  de  Enfermagem  Fundamental  –  EEAP  (processo  n° 
23102.000098/2026-08) encaminhado ad referendum. A Professora Priscila de Castro 
Handem, chefe do DEF, informou que a solicitação de professor substituto ocorreu em 
virtude do falecimento da Professora Eva Maria Costa.  Aprovado por unanimidade. 
ITEM  OITO:  Solicitação  de  abertura  de  Processo  Seletivo  Simplificado  para 
Professor  Substituto  (Professor  Adjunto,  20  horas)  na  Área  de 
conhecimento/Disciplina Saúde Coletiva/Ambiente e Saúde/Epidemiologia/Saúde 
Pública, do Departamento de Saúde Coletiva – IB (processo 23102.000309/2026-
02) encaminhado ad referendum. O Professor Pedro Celso Braga Alexandre, diretor 
do  IB,  relatou  que  a  solicitação  de  professor  substituto  ocorreu  em  virtude  do 
afastamento da Professora Karen Friedrich (afastamento para servir a outro órgão ou 
entidade). E que já há um professor substituindo a referida professora, mas que seu 
contrato está próximo do fim (em maio do ano corrente). E que o atual professor se 
encontra no segundo ano de contrato não sendo permitido uma nova renovação. Diante 
disso,  a  necessidade  de  realização  de  um novo  processo  seletivo.  Aprovado  por 
unanimidade. ITEM NOVE: Solicitação de abertura de Concurso Público de Provas 
e  Títulos  para  Professor  Efetivo  (Professor  Adjunto  A,  40  horas)  na  Área  de 
conhecimento/Disciplina Medicina/ Pneumologia e Cirurgia Torácica/ Semiologia 
e Propedêutica do Adulto I, do Departamento de Medicina Especializada – EMC 
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(processo  n°  23102.004711/2025-77)  encaminhado  ad  referendum.  O  Professor 
Francisco José de Freitas,  diretor da EMC, informou que a solicitação de concurso 
ocorreu em virtude da exoneração da Professora Mariana Carneiro Lopes.  Aprovado 
por  unanimidade.  ITEM DEZ:  Solicitação de  abertura  de  Concurso Público  de 
Provas  e  Títulos  para  Professor  Efetivo  (Professor  Adjunto  A,  Dedicação 
exclusiva)  na  Área  de  conhecimento/Disciplina  Medicina/  Reumatologia/ 
Semiologia e Propedêutica do Adulto I/ Semiologia e Propedêutica do Adulto II/ 
Internato  em  Clínica  Médica,  do  Departamento  de  Medicina  Geral  –  EMC 
(processo n° 23102.004722/2025-57)  encaminhado ad referendum.  O item não foi 
apreciado  devido  à  ausência  do  relator. ITEM ONZE:  Solicitação  de  abertura  de 
Concurso Público de Provas e Títulos para Professor Efetivo (Professor Adjunto 
A, 40 horas) na Área de conhecimento/Disciplina Medicina/ Pediatria/Semiologia 
da Criança e do Adolescente/Clínica da Criança e do Adolescente I/ Internato em 
Pediatria,  do  Departamento  de  Medicina  Geral  –  EMC  (processo  n° 
23102.004723/2025-00)  encaminhado  ad  referendum.  O  item  não  foi  apreciado 
devido  à  ausência  do  relator.  ITEM DOZE:  Solicitação de abertura  de Concurso 
Público  de  Provas  e  Títulos  para  Professor  Efetivo  (Professor  Adjunto  A,  20 
horas)  na  Área  de  conhecimento/Disciplina  Medicina/  Pediatria/Internato  em 
Pediatria,  do  Departamento  de  Medicina  Geral  –  EMC  (processo  n° 
23102.004409/2025-19)  encaminhado  ad  referendum.  O  item  não  foi  apreciado 
devido à ausência do relator. ITEM TREZE:  Solicitação de abertura de Concurso 
Público  de  Provas  e  Títulos  para  Professor  Efetivo  (Professor  Adjunto  A,  40 
horas) na Área de conhecimento/Disciplina Medicina/ Clínica Médica/ Internato em 
Clínica  Médica/Introdução  às  Técnicas  Básicas  em  Saúde/Semiologia  e 
Propedêutica do Adulto I, do Departamento de Medicina Geral – EMC (processo n° 
23102.004917/2025-05)  encaminhado  ad  referendum.  O  item  não  foi  apreciado 
devido  à  ausência  do  relator.  ITEM  QUATORZE:  Solicitação  de  abertura  de 
Concurso Público de Provas e Títulos para Professor Efetivo (Professor Adjunto 
A, 20 horas) na Área de conhecimento/Disciplina Medicina/ Homeopatia e outras 
racionalidades médicas/Internato em Atenção Básica/Semiologia e Propedêutica 
do Adulto I, do Departamento de Homeopatia e Terapêutica Complementar – EMC 
(processo  n°  23102.004886/2025-84)  encaminhado  ad  referendum.  O  Professor 
Rodrigo da Fontoura de Albuquerque Mello, chefe do DHTC, informou que a solicitação 
de concurso ocorreu em virtude da aposentadoria  do Professor  Jorge Luiz  Antolini. 
Aprovado  por  unanimidade.  ITEM  QUINZE:  Solicitação  de  oferta  do  curso  de 
férias da disciplina CLÍNICA DA CRIANÇA E DO ADOLESCENTE II (SMG0062) para 
o curso de Medicina, do Departamento de Medicina Geral – EMC (processo n° 
23102.004729/2025-79)  encaminhado  ad  referendum.  O  item  não  foi  apreciado 
devido à ausência do relator.  ITEM DEZESSEIS: Concessão de título honorífico de 
Professora Emérita a Profa. Célia Regina de Oliveira Garritano, Departamento de 
Cirurgia  Geral  e  Especializada  –  EMC  (processo  23102.004205/2025-88).  O 
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Professor  Isaac  Sirota  Rotbande,  chefe  do  DECIGE,  enfatizou  a  importância  da 
Professora  Célia  Garritano  para  a  Escola  de  Medicina  e  Cirurgia  ressaltando  sua 
atuação no ensino, na assistência e na gestão. Aprovado com uma abstenção. ITEM 
DEZESSETE: Homologação do resultado do Processo Seletivo Simplificado para 
Professor Substituto (Professor Adjunto, 40 horas, Edital 226/2025) na Área de 
conhecimento/Disciplina  Morfologia/  Histologia  I/  Histologia  II/  Embriologia,  do 
Departamento de Ciências Morfológicas – IB (processo n° 23102.003893/2025-69). 
A  Professora  Thais  Faggioni,  chefe  do  DCM,  relatou  que  houve  sete  inscrições 
homologadas  para  o  processo  seletivo  e  que  somente  quatro  candidatos  foram 
aprovados: Vinícius Sepúlveda Fragoso (1° lugar – nota final: 9,3 – CPF ***.787.337-**), 
Felipe Simões Lemos (2° lugar – nota final: 9,0 – CPF ***.828.557*-**), Vivian Alves  
Pereira da Silva (3° lugar – nota final: 8,4 – CPF ***.092.247-**) e Geyse Gomes da 
Silva (4° lugar – nota final:  8,2 – CPF ***.947.177-**).  Aprovado por unanimidade. 
ITEM DEZOITO: Concessão de título honorífico de Professor Benemérito ao Prof. 
Paulo César de Amorim Preza, Departamento de Bioquímica – IB (processo n° 
23102.000543/2026-21).   O Professor  Jaime Silva  de Lima,  chefe  do  DBQ,  relatou 
sobre a trajetória acadêmica do Professor Preza. Destacou que o professor se graduou 
em Ciências Biológicas (modalidade médica) pela UERJ em 1968 e que provavelmente 
é o primeiro biomédico formado no Brasil. Que iniciou sua atuação como docente na 
UNIRIO em 1973, que atuou intensamente no ensino e na pesquisa e que segue até 
hoje colaborando com o departamento. O Professor Jefferson José Oliveira da Silva, 
integrante  do  DBQ,  também  ressaltou  a  importância  do  Professor  Preza  para  a 
Universidade  e  os  cursos  da  área  da  saúde.  Aprovado por  unanimidade.   ITEM 
DEZENOVE:  Solicitação  de  abertura  de  Processo  Seletivo  Simplificado  para 
Professor  Substituto  (Professor  Assistente,  40  horas)  na  Área  de 
conhecimento/Disciplina  Biologia  Molecular/  Bioinformática/  Bioinformática 
Avançada, do Departamento de Genética e Biologia Molecular – IB (processo n° 
23102.000533/2026-96).  O Professor Carlos Fernando Araújo Lima de Oliveira, chefe 
do DGBM, informou que a solicitação de professor substituto ocorreu em virtude da 
licença  médica  por  180  dias  da  Professora  Joelma  Freire  de  Mesquita.  E  que  o 
departamento  também  teve  uma  solicitação  de  exoneração  de  uma  professora 
recentemente. Desta forma, a contratação de um professor substituto será fundamental 
para não comprometer a oferta de disciplinas do DGBM e demais atividades. Aprovado 
por  unanimidade.  ITEM  VINTE:  Solicitação  de  abertura  de  Processo  Seletivo 
Simplificado para Professor Substituto (Professor Assistente, 20 horas) na Área 
de  conhecimento/Disciplina  Medicina/  Ortopedia/  Medicina  Regenerativa,  do 
Departamento  de  Cirurgia  Geral  e  Especializada  –  EMC  (processo  n° 
23102.000534/2026-31). O  Professor  Isaac  Sirota  Rotbande,  chefe  do  DECIGE, 
informou que a solicitação de professor substituto ocorreu em virtude da solicitação de 
exoneração  do  Professor  Telmo  José  dos  Santos  Magalhães.  Aprovado  por 
unanimidade.  Assuntos Gerais:  O Decano do CCBS informou sobre a reunião do 
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CONSUNI realizada em 17 de dezembro de 2025 no qual foi revogada a concessão ad 
referendum dos títulos de professores eméritos a Loreine Hermida da Silva e Silva e 
Ricardo Silva Cardoso. E que tal decisão desconsiderou completamente o previsto na 
Resolução n° 1635/1996, que destaca os seguintes aspectos: (i) ser professor Titular 
aposentado,  (ii)  ter  no  mínimo  20  anos  de  atuação  na  UNIRIO,  (iii)  dedicação  ao 
magistério e produção de conhecimento. O Decano relatou ainda que não localizou a 
Ata da referida reunião e que o único registro  oficial  que conseguiu ter  acesso até 
aquele  momento,  a  notícia  intitulada “CONSUNI realiza 539ª.  sessão ordinária  com 
debate sobre orçamento da UNIRIO para 2026” publicada no site da Universidade em 
18 de dezembro de 2025 e com modificação em 19 de dezembro de 2025, confirma que 
a decisão não se baseou nos aspectos previstos na norma. Fez a leitura do trecho a 
seguir, extraído da notícia:  “...os conselheiros reconheceram sua trajetória acadêmica, 
mas destacaram questões relacionadas à forma como assumiu e conduziu a Reitoria 
durante  seu  mandato”.  Ou  seja,  o  trecho  destacado  demonstra  claramente  que  a 
revogação se baseou em critérios políticos e não naqueles preconizados no normativo 
institucional. Vários conselheiros se pronunciaram e relataram o descontentamento com 
a posição do CONSUNI. E que tal ação atingiu todo o CCBS e tem um caráter inédito 
na história da UNIRIO. Também foi destacado o quórum da votação, um total de 20 
votos, indicando o esvaziamento da sessão e a perda de uma representação mínima 
para dar robustez a uma decisão tão controvertida. Houve a proposição da elaboração 
de  uma  nota  de  repúdio  do  Conselho  do  CCBS  e  também  de  um  Ofício  a  ser  
encaminhado à Procuradoria Federal solicitando esclarecimentos sobre a legalidade de 
tal  decisão.  O  Decano  também  expressou  o  anseio  de  convocar  uma  reunião  do 
Conselho para tratar de temas que considera estratégicos para o CCBS, tais como (i)  
representação do CCBS junto à comissão permanente de orçamento e (ii) atualização 
da  demanda  por  vagas  docentes  novas  no  CCBS  e  discussão  sobre  critérios  de 
prioridade de atendimento. O Professor Marcello Sampaio ressaltou que a ausência de 
informações  e  dados  técnicos  para  o  planejamento  da  Universidade  e  tomada  de 
decisões  é  um grave  problema.  O  Professor  Jaime  Lima  demonstrou  seu  apoio  a 
realização da reunião ainda em março para tratar desses temas. A Professora Beatriz 
Ferreira de Carvalho Patricio abordou a questão de precarização da infraestrutura e de 
segurança  no  Instituto  Biomédico.  A  professora  informou  que  a  situação  tem  sido 
agravada  recentemente  e  que  é  primordial  a  realização  de  ações  para  garantir  
condições de trabalho e vivência para toda comunidade. O Professor Rodrigo Mello 
expressou preocupação com relação a  situação do Hospital  Universitário  Gaffreé  e 
Guinle (HUGG). Que a incorporação para o Hospital Universitário dos Servidores do 
Estado (HUSE) aconteceu,  a migração dos serviços se iniciou e que nada mais foi 
comunicado sobre os planos para o HUGG. O Decano do CCBS informou que uma 
reunião convocada pela Gerência de Ensino e Pesquisa do HUSE/HUGG- EBSERH foi 
realizada no dia 24 de fevereiro de 2026 no HUSE com a presença da Decania e dos 
diretores  de  Escola/Instituto  (EEAP,  EMC,  EM e  IB  estiveram presentes)  e  que foi 
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apresentado uma série de dificuldades que estão sendo enfrentadas no processo de 
administração da nova unidade hospitalar e na migração dos serviços. Que tal processo 
será mais demorado do que o previsto. Na referida reunião, também se destacou que 
há muitas informações não oficiais sendo difundidas e que esse cenário propicia um 
clima de tensão,  ansiedade e até de “terror”  na comunidade acadêmica.  Que seria 
importante que fossem emitidos comunicados oficiais informando sobre o planejamento 
de ações a comunidade e minimizando o impacto dessas notícias falsas. Por fim, o 
Decano declarou que não teve conhecimento de nenhum avanço nas discussões sobre 
um plano futuro  para  o  HUGG.  Nada mais  havendo  a  tratar,  o  Decano  do  CCBS, 
Professor Carlos Henrique Soares Caetano, agradeceu a presença de todos e declarou 
encerrada a sessão, lavrando e assinando a presente Ata.   
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